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الـــمــــقــدمـــــة 

الحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله

أقدم ب� يديكم هذا الملف التكاملي والذي جمعت فيها 

التدريبات الإثرائية من حقيبة الأنشطة الصفية للصف

السادس الابتدا� لمادة الرياضيات حيث حرصت في هذا 

الملف على إعادة صياغة التدريبات بشكل يساهم في إكمال

التصور البصري لكل مسألة من حيث الإخراج وأسلوب 

تقبل التشويق والألوان الجاذبة وتعطي للطالبة فرصة أكبر ل

إدراكها بشكل أفضل �المسألة و
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إث راء تستخدم للتوسع في المفهوم و

للطالبات ذوات القدرات العالية 

)�فوق المتوسط(

الهدف من التدريبات الإثرائية

  )٣ (
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رياضيات الصف سادس الابتدا�الهدف من التدريبات الإثرائية

الصفحات الفصل 
: الفصل الأول 

الأنماط العددیة والدوال : الجبر 
١٣إلى ٦من 

: الفصل الثاني 
الإحصاء والتمثیلات البیانیة 

١٩إلى ١٥من 

: الفصل الثالث 
العملیات على الكسور العشریة 

٣٠إلى  ٢١من 

: الفصل الرابع 
یة الكسور الاعتیادیة والكسور العشر

٣٩إلى  ٣٢من 

: الفصل الخامس 
الطول والكتلة والسعة : القیاس 

٤٤إلى ٤١من 

التدريبات الإثرائية

  )٤ (



حمدة السهيمي� أ

الأ�اط العددية و الدوال � الجبر 

)١-١(
)٢-١(

)٣-١(

)٤-١(

)٥-١(

الخطوات الأربع لحل المسألة

)٦-١(
)٧-١(
)٨-١(

العوامل الأولية 

القوى والأسس

ترتيب العمليات

المتغيرات والعبارات � الجبر 

الدوال� الجبر 

المعادلات � الجبر 

التخم� والتحقق � خطة حل المسألة 

الفصل الأول 



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

ثال، عرضت فعلى سبيل الم� تحتاج في كثير من الأحيان إلى إعطاء تقدير بالنسبة إلى نقطة مرجعية
�هنا أسعار بعض اللوازم المدرسية

استعمال نقطة مرجعية

)١-١ (
ة  

سأل
الم

ل 
لح

ع 
رب

لأ
ت ا

وا
لخط

ا

�استعمل الأسعار المبينة جانبا للإجابة عن الأسئلة الآتية

١

٢

٣

٤

فهل هذا المبلغ كاف لشـراء دفتر � ريالات۱۰مع جمال 
ملاحظات كبير وعلبة أقلام رصاصي واحدة؟

�ورقة١٠٠يريد سـلطان أن يشـتري مجلـدا ورزمتي ورق كل منهما مـن 
ريالا لذلك ؟٢٥فهل تكفي 

فهل �كنه أن يشـتري دفتـر ملاحظات كبير� ريالا١٥مع بدر 
ريالات؟٥وقلم حبر ويبقى معه 

فهل � ريالا، ويريد أن يشتري دفترين صغيرين وقلم حبر٣٠مع محمد 
ريالا ؟١٢٬٥يبقى معه ما يكفي لشراء غدائه بـ 

٥

٦

٧

٨

ريال؟۲التي �كن شراؤها �بلغ المماحيما أكبر عدد من 

ورقـة التـي يـمـكـن شـراؤها ١٠٠مـا أكبـر عـدد مـن رزم الـورق مـن 
؟ریالات۱۰�بلغ 

فما هذه الأشياء؟� ريالاً بالضبط ٢٣٫٢٥أشياء �نها ٣لیلىاشترت 

٢٠اختر خمسة أشياء على أن يكون �نها الإجمالي أقرب ما �كن إلى 
�ريالا، وليس أك� من ذلك

ريالات لشراء دفتر ملاحظات صغير وقلم ١٠هل تكفي � قد تتساءل
حبر؟

ریالات۱۰وفيما يأ� الطريقة التي قد تستعملها للتقدير باستعمال 
�بوصفها نقطة مرجعية

ريالات٥٫٧٥ريالات، و�ن قلم الحبر ٤٫٧٥�ن دفتر الملاحظات الصغير •
�ریال۱= ۹–۱۰فیبقی، ٩= ٥+ ٤•

أكبـر ٠٬٧٥+ ٠٬٧٥، إذن ٠٫٥٠أكـبـر مـن ٠٬٧٥، ٠٫٧٥كل مـن 
�ريالات لا تكفي لشراء الدفتر والقلم۱۰، أي أنّ ١من 

دفتر ملاحظات 
ريالات ٦٬٢٥الكبير 
ريالات٤٬٧٥الصغير 

حلقات٣مجلد ذو 
ريالا١٦٫٧٥

١٠٠رزمة أوراق من 
ريالات ٤٫٢٥ورقة 

قلم حبر 
ريالات٥٫٧٥

علبة أقلام رصاص
ريالات٣٫٢٥

ممحاة 
ريال ٠٫٧٥

  )٦ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

؟»ثلاثة تربيع« على الصورة ٣هل تساءلت عن سبب قراءة 
الشائع هو مربع طول ٣إن السبب في ذلك هو أن �وذج  

٩وكما ترى فإن الشكل الناتج يتكون من � وحدات٣ضلعه 
�وحدات مربعة 

�٤ارسم في الفراغ إلى اليسار �وذجا للعبارة 

إنشاء �اذج للأعداد

)٢-١ (
ية 

لأول
ل ا

وام
لع

ا

٢

�كون �وذجا لكل من العبارات الآتية

١٢٣٤ ٢٢١٥ ٢٤٢٢

، فمن المحتمل أنك »اثنان تكعيب«على الصورة ٢و�ا أننا نقرأ 
والنموذج المجاور هو � خمنت أن هناك �وذجا أيضا لهذا العدد

٨مكعب طول ضلعه وحدتان، ويتكون الشكل الناتج من 
�وحدات مكعبة

�٦، ٥استعمل الشكل المجاور لحل السؤال� 

٣

؟ما العبارة التي �ثلها هذا النموذج

تخيل أن المكعب طلي بطلاء أحمر، ثم جزئ إلى مكعبات صغيرة على
�امتداد الخطوط الظاهرة في الشكل

ما العدد الكلي للمكعبات الصغيرة؟) أ
ية ما عدد المكعبات الصغيرة التي تكون ثلاثة أوجه منها بالضبط مطل) ب

باللون الأحمر؟ 
ن ما عدد المكعبات الصغيرة التي وجهان فيها بالضبط مطليان باللو) جـ

الأحمر؟
ما عدد المكعبات الصغيرة التي وجه واحد فيها فقط مطلي باللون ) د

الأحمر؟
ما عدد المكعبات الصغيرة التي ليس عليها طلاء أحمر إطلاقا؟) هـ

٥

٦

٦

٧٣

وحدات مربعة ٩=  ٣٢

وحدات ٣

وحدات ٣

٨=  ٣ وحدات مربعة ٢

وحدة٢

وحدة٢

وحدة٢

٢

  )٧ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

أراثوسثنسغربال 

)٣-١ (
س 

لأس
و ا

ى 
قو

ال

١
٧

١٣
١٩
٢٥
٣١
٣٧
٤٣
٤٩
٥٥
٦١
٦٧
٧٣
٧٩
٨٥
٩١
٩٧

١٠٣
١٠٩
١١٥

، وابتكر �م� ق٢٧٦و ١٩٤عالـم الرياضيات اليونا� في الفترة بيـن عـامـي أراثوسثنسعـاش 
ـن و�ك� أراثوسثنسطريقة لتحديد الأعداد الأولية التي تقل عن عدد محدد، أطلق عليها غربال 

كما في الجـدول أدناه ١٢٠اسـتعمال هـذه الطريقة لإيجاد جميع الأعداد الأولية التي تقـل عن 
�وباتباع الخطوات المرقمة 

٢
٨

١٤
٢٠
٢٦
٣٢
٣٨
٤٤
٥٠
٥٦
٦٢
٦٨
٧٤
٨٠
٨٦
٩٢
٩٨

١٠٤
١١٠
١١٦

٣
٩

١٥
٢١
٢٧
٣٣
٣٩
٤٥
٥١
٥٧
٦٣
٦٩
٧٥
٨١
٨٧
٩٣
٩٩

١٠٥
١١١
١١٧

٤
١٠
١٦
٢٢
٢٨
٣٤
٤٠
٤٦
٥٢
٥٨
٦٤
٧٠
٧٦
٨٢
٨٨
٩٤

١٠٠
١٠٦
١١٢
١١٨

٥
١١
١٧
٢٣
٢٩
٣٥
٤١
٤٧
٥٣
٥٩
٦٥
٧١
٧٧
٨٣
٨٩
٩٥

١٠١
١٠٧
١١٣
١١٩

٦
١٢
١٨
٢٤
٣٠
٣٦
٤٢
٤٨
٥٤
٦٠
٦٦
٧٢
٧٨
٨٤
٩٠
٩٦

١٠٢
١٠٨
١١٤
١٢٠

١

٢

٣

٤

٥

٦

٧

�ليس أوليا، لذا احذفه١العدد 

ضع دائـرة حوله، ثم احـذف الأعداد � أولي٢العـدد 
�وهكذا��� ، ۱۰، ٨، ٦، ٤� الزوجية

ضع دائـرة حولـه، ثم احـذف العدد � أولي٣العـدد 
)٣مضاعفات العدد (الثالث من كل ثلاثة أعداد بعده 

�وهكذا��� ، ١٥، ۱۲، ۹، ٦أي احذف 

انتقـل إلـى الـعـدد التالـي غـيـر � محذوف٤العـدد 
�المحذوف

ضع دائـرة حولـه، ثم احـذف العدد � أولي٥العـدد 
١٥، ١٠الخامس من كل خمسـة أعـداد بعده، أي احذف 

�وهكذا��� ، ٢٥، ٢٠، 

� ٥–٢استمر في حذف الأعداد كما هو مب� في الخطوات 
هي والأعـداد المتبقية غير المحذوفة في نهاية هذه العملية

�أعداد أولية

تحـد، انظر إلى الأعـداد الأولية التي رسمت حولها دوائر
�في الجدول

؟ وما هذا النمط بحسب ما ٣هل تلاحظ أي �ط ب� الأعداد الأولية التي هي أكبر من 
ترى؟

  )٨ (



٢٤= ٤١٦٢٨

ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

ألغاز العمليات

)٤-١ (
ت

ليا
عم

ب ال
رتي

ت

ل الآن وبعـد أن تعلمت كيف تجد قيمة عبارة باستعمال ترتيب العمليات، فهل �كنك أن تح
عكسيا؟ في هذا النشـاط ستكون قيمـة العبارة معلومـة، وسيكون دورك أن تحـدد العمليات أو

�الأعـداد حتى تصل إلى القيمة المحددة

١٢
�أو       لعمل عبارات صحيحة× أو –أو + املأ كل            بإشارة 

٦= ١٢٣٠١٥٣= ٤٨٣١٢

÷

٤= ٢٤١٢٦٣

٠= ٣٦٢٣١٢٢

٣

٥

١٨=  ٢٤١٢٦٣

٣= ٤٥٣٣٩

٠= ٧٢١٢٤٨٣ ٧

٤

٦

٨

�املأ كل            بأحد الأعداد المعطاة لعمل عبارة صحيحة، علما بأن العدد الواحد يستعمل مرة واحدة فقط

٣٦، ٩، ٢٤٤، ١٢، ٩٦ ١٠

٢٤، ١٢، ٨، ٦ ٥٠، ١٠، ٥، ١١٢ ١٢

١٣١٤ ٩، ٧، ٥، ٣، ١٠١، ٨، ٦، ٤، ٢

 =١٢

+−

÷×

÷

÷

 =٤

×+−  =٠

−÷  =٠

−÷+  =٥٠

÷+−÷  =١

�لعمل عبارة صحيحة، علما بأن كل رقم منها يستعمل مرة واحدة فقط ٩إلى ١املأ كل                  بأحـد الأرقام من � تحد ١٥

÷×+××÷+× =١٠٠

  )٩ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

ة على وغالبا ما تحتوي الصيغ� تُعد الصيغة معادلة �كن استعمالها لحل أنواع محددة من المسائل
تغيرات في �ثل الم� وهذه بعض الصيغ المألوفة التي تستعمل لحل مسائل في الهندسة� عبارة جبرية

�الصيغ الهندسية أبعاد الأشكال الهندسية

استعمال الصيغ 

)٥-١ (
ت

را
عبا

وال
ت 

يرا
تغ

الم
بر ، 

لج
ا

�اكتب الصيغة التي �كن استعمالها لحل كل من المسائل الآتية

١

٢

٣

٤

) م ( المساحة 

ض × ل = م � للمستطيل 
ل = م � للمربع 
ق ع =       م � للمثلث 

) ح ( الحجم 

ع  × ض × ل = ح � للمنشور الرباعي القائم 
) مح � ( للمحيط 

ل ٤= مح � للمربع 
) ض + ل ( ٢= مح � للمستطيل  ١

٢

٢

القاعدة = الارتفاع ، ق = العرض ، ع = الطول ، ض = حيث ل 

اب طول فما الصيغة التي �كن استعمالها لحس� يريد عبد الرحمن أن يسيج حديقته المربعة الشكل
السياج الذي يشتريه؟

ا لمعرفة فما الصيغة التي �كن استعماله� أراد سعود أن يغير سجادة غرفة الجلوس المستطيلة الشكل
مساحة السجادة التي سوف يشتريها لغرفة الجلوس؟

كن أراد مازن أن ينظف حوض الأسماك في بيته، ثم �لأه بالماء بعد تنظيفه، فما الصيغة التي �
اعي ؟استعمالها لمعرفة كمية الماء التي يصبها في الحوض علما بأن هذا الحوض على صورة منشور رب

مية فما الصيغة التي �كن استعمالها لتحديد ك� يصنع وليد علما مثلث الشكل لمشروع المدرسة
القماش التي سوف يشتريها لصنع العلم؟

�حُل كلا من المسائل الآتية

٥

٦

٧

٨

أمتار؟٤أمتار وعرضها ٥ما مساحة غرفة مستطيلة الشكل طولها 

١٥كم سنتمترا من الخشب تحتاج سميرة لصنع إطار خشبي لصورة مربعة الشكل طول ضلعها 
سنتمترا؟

۸سنتمترات، وعرضه ٩كم سنتمترا مكعبا من الدقيق �كن وضعه في صندوق من الكرتون طوله 
سنتمترات؟٣سنتمترات وارتفاعه 

أمتـار ٦يرسـم أيـوب لوحة جدارية في ساحة المدرسة، أحد أجزائها على صـورة مثلث قاعدتُه 
فما مساحة هذا الجزء؟� أمتار٣وارتفاعه 

  )١٠ (



ة التدريبات الإثرائي

�تُستعمل قواعد الدوال أحيانا لوصف أ�اط هندسية
فهل تلاحظ هذه العلاقة في النمط المجاور؟

حمدة السهيمي� أ

قواعد الدوال وأ�اط النقط

١٢٣

٤٥٦

٧

نقاط٣= ١× ٣� في الشكل الأول 
نقاط ٦= ٢× ٣� في الشكل الثا� 

نقاط ٩= ٣× ٣� في الشكل الثالث 
نقطة١٢= ٤× ٣في الشكل الرابع 

الأول 
الثا�

الثالث
الرابع

←

←

←

←

نقاط٣

نقاط٦

نقاط٩

نقاط١٢

ن نقطة ، أي أن قاعدة الدالة التي تصف هذا النمط ٣ن ، أو ×  ٣في هذا النمط على ) ن ( إذن سوف يحتوي الشكل ذو الرقم 
� ن ٣هي 

�اكتب قاعدة الدالة التي تصف كل �ط من النقاط الآتية

الأول 

الثا�

الثالث

الرابع

الأول 

الثا�

الثالث

الرابع

الأول 

الثا�

الثالث

الرابع

الأول 

الثا�

الثالث

الرابع

الأول 

الثا�

الثالث

الرابع

الأول 

الثا�

الثالث

الرابع

، ابتكـر �طا من النقاط خاصا بك، وتبادل الأ�اط مع أحد زملائك، وليحاول كل منكما تحـد
�أن يكتشـف قاعدة الدالة لنمط زميله

)٦–١
 (

ل 
وا

لد
ا

  )١١ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

�خطة حل المسألة 
التخم� و التحقق

)٧-١
 (

لة 
سأ

الم
ل 

ح
طة 

خ
 �

قق
ح

الت
و 

 �
خم

الت

�حُل المسائل الآتية

، مجمـوع أعمـار محمد، وسعيد� أعمار
فإذا كان عمر � سنة٣١يساوي ٠وبسام 

سعيد مثلي عمر محمد، وبسام أكبر من 
سعيد بسنة واحدة فما عمر كل منهما؟

١٢

٣٤

٥٦

٧بـ ٠يبيع محل ألعاب السيارة الحمراء � لعب
�  ريالات١٠ريالات، والسيارة السوداء بـ 

ريالا، ١٧٦سيارة �بلغ ٢٠فإذا باع المحل 
فما عدد كل من السيارات الحمراء 

والسـوداء التي باعها ؟ 

٤٨٧٢٠اشترى زياد سيارة �نهـا �نقود
ريالا، واتفق على سداد �نها على أقساط 

قسطا، فما قيمة القسط ٦٠شهرية عددها 
الشهري الواحد؟

ريالا، فإذا أعطى كل ١٥٠مع توفيق � نقود
١٠واحد من إخوانه الصغار الثلاثة 

كجم من الأرز بسعر ١٥ريالات، واشترى 
ريالات للكيلو جرام الواحد، فكم ريالا ٥

بقي مع توفيق؟

يب� الجـدول الآ� أطوال بعض � أنهار
الأنهار، بكم يزيد طول نهر النيل على طول 

)كیلومتر (الطول النھرنهر السند؟

٦٦٧١النیل 

٢٣٠٠الفرات 

٣١٩٠السند 

٦٢٨٠الأمازون

ارسم الشكل الآ� في النمط �أ�اط
�أدناه

  )١٢ (



سـلاسـل الـمـعـادلات

ة التدريبات الإثرائي

� السلسلةيستعمل حل المعادلة في سلسلة المعادلات لمساعدتك على حل المعادلة التي تليها في
�كما تستعمل آخر معادلة في السلسلة للتحقق من صحة حل السلسلة كاملة

�أكمل كلا من سلاسل المعادلات الآتية

٢ ١

٣٤

٥

حمدة السهيمي� أ

=إذن م   
=إذن ن  
=إذن ع 
=إذن ق 
=إذن ر  

÷==
=
=
=

−

ن ع

−

+

٤١٨م
ن

+ق ع٤٠
١٠٠

١٢
٨

ر=١٠قع

− �تحقق ٨=مر →

=إذن ل   
=إذن و    
=إذن س  
=إذن ص 
=إذن ي   

=
م

١٢−ل
=÷ل ٣و

= و س٨٠
ص٢=س+و

٤٠=ي−س ص

− �تحقق →٢=لي

�يرات، ابتكر سلسلة معادلات خاصة بك باستعمال القيم الآتية للمتغتحد
٣= ، د ١٨= ، ج ٦= ، ب ١٠= أ 

=إذن أ     
=إذن ب  
=إذن جـ 
=إذن د    
=إذن هـ  

=إذن ف 
=إذن ح  
=إذن و   
=إذن ز   
=إذن غ  

+
١٤=أب
١٢=أ٥

÷ جـ=ب١٦

جـ=
=٣

د١٤
د÷هـ

تحقق→تحقق→٢٥=هـ+أ

= ٣٦ف٩
ف−١٣=ح
و=ح÷٦٣
١٨=ز+و
غ
غ

٩=ز−

٥=ف÷

)١–
٨

 (
ت 

دلا
عا

الم
 ، 

بر
لج

ا

−

  )١٣ (



انية الإحصاء والتمثيلات البي

)١-٢(

)٢-٢(
)٣-٢(

)٤-٢(
)٥-٢(

إنشاء الجدول� خطة حل المسألة 

التمثيل بالأعمدة وبالخطوط

التمثيل بالنقاط 

المتوسط الحسا�

الوسيط و المنوال والمدى 

حمدة السهيمي� أ

الفصل الثاني 



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

خطة حل المسألة إنشاء جدول

)١-٢(
ل 

دو
ج

اء 
نش

ة إ
سأل

الم
ل 

ح
ة 

خط

الألعابأدنـاهالـجـدوليوضـح�رياضيةألعـاب
ـمبـك�الصفوفأحـدطلابلـدىالمفضلةالرياضية

ددععلىالسلةكرةيفضلونالذينالطلابعدديزيد
الطائرة؟كرةيفضلونالذين

١

الألعاب الریاضیة المفضلة 
ي
ط
ط

ق
ق
ق

س
س
ط

ق
س
ق

س
ق

س

ي
س
س

،طائرةكرة=ط،سلةكرة=س
قدمكرة=ق،يدكرة=ي

أتهـاقر التيالكتـبعددأدنـاهالـجـدوليوضـح�كتـب
اقرأتهالتـيالكتـبعددفمـا�سنوات٥مدىعلىسـامية

؟١٤٢٨عامفيقرأتهاالتيتلكعلىزيـادة١٤٣١عـامفي

٢

عدد الكتب )بالھجري ( السنة 

١٤٢٧٤٩

١٤٢٨٤٧

١٤٢٩٤٨

١٤٣٠٥١

١٤٣١٥٨

٣٤ ،ریال۱�الفئت�مـننقديةأوراق٨شـيخةمـع�بطاقـات
كلمنمعهاورقةفكـمريالا،۲۰قيمتهـاريـالات٥

نوع؟

�الرموزمنرمـزكلاستعمل�العمليات،ترتيب
�ةصحيحالآتيةالرياضيةالجملةلتصبح+،×،-،+

صفرا=۱۱___۱___۷___۳___۱۲

فيربعوالمالمستطيلمساحتيب�الفرقأوجد�هندسة
�أدناهالشكل

دراجةليشترينقوداسعيديوفر�هوائيةدراجات
فيأسبوعياريالات٥توفيرهوكان�ريالا١٢٥�نهاهوائيـة
فكـم�ريالا٣٥أخـوهوأعطاهالماضية،الثمانيةالأسابيع

شراءيستطيعحتىذلكإلىبالإضافةيحتاجريـالا
الدراجة؟

٥٦

م٩م٥

م٣

  )١٥ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

الشكل ومثال على ذلك، يوضح� فوق خط الأعداد× يتم �ثيل البيانات بالنقاط باستعمال إشارات 
حد أدناه التمثيل بالنقاط لبيانات حول عدد الأقراص التعليمية الحاسوبية لدى كل طالب في أ

�فصول الصف السادس

التمثيل بالنقاط

)٢-٢ (
ط  

طو
لخ

وا
دة 

عم
الأ

ل ب
مثي

الت

�يةاستعمل هذا التمثيل للإجابة عن الأسئلة الآت

١

٢

٣

٤

قرصًا حاسوبيا بالضبط؟۱۸ما عدد الطلاب الذين �تلكون 

ما عدد الأقراص الحاسوبية التي �تلكها ثلاثة طلاب بالضبط؟

فة في هـذه فهـل توجد قيمة متطر � تُسمى مفـردة البيانات البعيدة عن باقي البيانات قيمة متطرفة
البيانات؟ و ما هي ؟

للصف؟" الممثل"ما عدد الأقراص الحاسوبية لدى الطالب 

�قاط منهااستعمل البيانات في الجدول الآ� لإكمال التمثيل بالنقاط أدناه، علما بأنه قد مثلت أربع ن٥

لعدد الأقراص التعليمية الحاسوبية لدى طلاب الفص

م٢٠٠متسابقا من طلاب الصف السادس في سباق جري ٢٤الزمن بالثواني لـ 

١٣٠
١٢٥

١٠٠
١٠٥

٨٥
١٠٠

١٢٠
٧٠

١٠٠
١٢٥

١٠٠
٨٥

١١٠
٩٠

١٥٠
١٣٠

٩٠
١٠٥

١٠٠
٩٠

١١٠
١٠٥

١٣٠
١٠٠

٣٥

×

٣٠٢٥٢٠١٥١٠٥٠

× ××××

×

×××××× ×××××××
××
×

×

٧٠

× ××
×

  )١٦ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

تحويل التمثيل بالنقاط 
إلى التمثيل بالأعمدة 

)٣–٢ (
ط

نقا
بال

ل 
مث

الت

يظهرو �بالأعمـدةللتمثيلأخرىنسخةبالنقاطالتمثيليعـد
شاهدةمساعاتعددحولإحصائيامسحاالمجاوربالنقاطالتمثيل

ساعاتعددعنطالبا٢٢مـناستفسـرحيثللتلفاز؛الطلاب
دونيشاهأنهممنهمثلاثةفذكرأسبوع،كلللتلفازمشاهدتهم

٩التلفازيشاهدانأنهماطالبانوذكرالأسبوع،فيساعت�التلفاز
�الأسبوعفيساعات

علىبالأعمدة�ثيلوينلتكبالنقاطالتمثيلاستعمالو�كنك�البياناتلتمثيلأخرىطريقةفهوبالأعمدةالتمثيلأما
أفقيةخطوطاارسمثمله،مناسباتدريجاواخترالصادات،محور�ثلالصفرمنرأسيامحوراأولاارسـم�الآ�النحو

على"لطلاباعدد"العنواناكتبثموظللها،السيناتمحورفوقأعمدةوارسمالسابقة،الأعدادتدريجاتمنعرضية
�السيناتمحور-على"الساعاتعدد"والصادات،محور

٧

ب 
طلا

د ال
عد

٠

١

٢

٣

٤

٥

٦

١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨ ٩ ١٠

عدد الساعات 

×
×
×

×
×
×
×

×
×
×

×
×
×
×

× ×
×
×
×
×

×
ب ×

طلا
د ال

عد

٠

١

٢

٣

٤

٥

٦

١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨ ٩ ١٠

عدد الساعات 

٧

�بالأعمدة�ثيلإلىيأ�فيمابالنقاط�ثيلكلحول

١

٠

×
٩٠ ١٠٠

××××
٨٠٧٠٦٠٥٠٤٠٣٠٢٠١٠

××× ××
××
×

××
××
××

××
××
×

١

×
٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١

××××
× ××

×
×
×
××

×
×
××
×

×
×
××
×

×

×

××
×

٠ ١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦

××
××
××

××
×× ××
×
×

×

××

الصفلطلابالأخواتوالأخوةعدد

الرياضياتاختبارفيالطلابدرجات

أسبوعلكلالرياضيالتدريبساعاتعدد

٢

٣

٠

×
١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨ ٩ ١٠

×
×
×
×
×

×
×
×
×

××
×
×

×
×
×

×
×
×
×

×
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ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

ل؟المتوسط الحسا� أم الوسيط، أم المنوا

لالمتوسط الحسا� والمعد

)٤-٢ (
  �

سا
لح

ط ا
وس

لمت
ا

١

٢

٣

٤

)�بالريالات ( على النحو الآ� " البسات�"أسعار بعض الشقق السكنية في إحدى المناطق 
أوجـد المتوسط الحسا� ١٨٩٠۰۰،۱۷۲۰۰۰، ١٨٠٥٠٠،١٥١٠٠٠، ١٤٨٥٠٠،١٦٣٠٠٠، ١٥١٠٠٠

�والوسيط والمنوال لهذه الأسعار

معدل سـعر الشـقة � " كـتـب صـاحـب مكتب عقـاري إعلاناً في إحدى الصحف على النحو الآ�
فأي مقاييس النزعة المركزية استعمل صاحب المكتب " ريـال ١٥١٠٠٠هو " البسات�"في منطقة 

العقاري في إعلانه؟ موضحا لماذا اختار هذا المقياس هنا، وهل هذا المقياس مضلل؟

أي معدل كان على صاحب المكتب العقاري أن يستعمل لإعطاء 
أفضل صورة لمعدل الأسعار؟

وضعت شركة لبيع الحلوى قطع حلوى باللون الأزرق مع القطع
وتوضح لوحة النقط� الاعتيادية لتشجيع الزبائن على الشراء

�علبة حلوى١٩المجاورة عدد قطع الحلوى الزرقاء التي وجدت في 

٥

٦

�النقاطأوجد المتوسط الحسا� والوسيط والمنوال للبيانات الممثلة ب

ك نظرت سـامية إلى التمثيـل بالنقاط، فلاحظت أن العدد الذي وجدته غير موجود في الرسـم، لذل
فسر لماذا يكون العدد الذي أوجدته سامية أحد � اعتبرت أنه لا �كن أن يكون أحد المعدلات

�المعدلات

، فإنهّم يفكرون فيما يطلق عليه علماء الرياضيات "معدل"عندما يسـمع معظم الناس كلمة 
ل المتوسط والوسيط والمنـوال، �ث� لكـن مقاييس النزعة المركزية وهي� المتوسط الحسا�

ليست كلمة رياضية �اما؛ لذلك فمن الضروري في" المعدل"فكلمة � أنواعـا مختلفة من المعـدل
الرياضيات تحديد نوع المعدل الذي تستعمله

٧

××
××
×

٦٥٤٣٢١٠

××
××

×××××
×

××
××

فكانت إجاباتهن مختلفة؛� وجـدت كل من خولة ودانة وسامية معدل قطع الحلوى الزرقاء لكل علبة
ت ومع ذلـك فإنّ المعلمة أخبر � إذ أعطت خولـة أعلى قيمة، في ح� تضمنت إجابة سامية أصغر قيمة

� هؤلاء الطالبات أنّ إجابة كل واحدة منهن صحيحة

�الذي أوجدته كل طالبة" المعدل"حدد نوع 

  )١٨ (



ألغاز

ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

)٥-٢(
ى

لمد
و ا

ل 
وا

لمن
و ا

ط 
سي

لو
ا

غيراتبيانمجموعةعلىالصفحةهذهفيلغزكليحتوي
طالمتوسحولمعلوماتالتلميحاتوتعطي�مكتملة

منانطلاقاوتستطيع�للبياناتالمدىأووالمنوالوالوسيط
�اإيجادهيجبالتيالبياناتتحددأنالتلميحاتهذه

� وهذا مثال على الطريقة التي �كنك بها حل لغز البيانات المجاورة

۱۰۸= ۱۸× ٦= ، فإن مجموع البيانات ١٨= ، والمتوسط ٦�ا أن عدد المفردات 
٨٥= ١٩+ ۱۹+ ۱۸+ ۱۷+ ۱۲= اجمع قيم البيانات المعطاة 

٢١= ٨٥-۱۰۸� ۱۰۸اطرح من 

۱۹،۱۹،۱۸،٢٣، ۱۷،۱۲� وبذلك تكون المجموعة الكاملة للبيانات هي

۱۸= المتوسط � التلميح

،۱۹، ۱۸، ۱۷، ۱۲� البيانات

�)الأكبرإلىغرالأصمنمرتبةالبياناتمفرداتأنافترض(�يأ�ممامسألةكلفيالمجهولةالمفردةأوجد

٨=المنوال�التلميح١
١٤،،،٧،٧،٨�البيانات

٥�٥٤=الوسيط�التلميح
٦٥،٨٤،،٣٦،٤٠،٤٩�البيانات

٢

٢٧=المتوسط�التلميحان٣
٣٠=المنوال

،٣٠،،١٠،٢٥،٢٧�البيانات

١٢٠=الوسيط�التلميحان٤
٤٦=المدى

١٢٤،١٣٦،،١١٠،١١٢�البيانات

١٣=المتوسط�التلميحات٥
١٣=المدى،١٣=الوسيط
،١٨،،٩،١٢،�البيانات

٧=المتوسط�التلميحات٦
١٠=المنوال،٥�٨=الوسيط
،،،٤،٨،�البيانات

٧٨ ٦٠=المتوسط�التلميحات
٢٨=المدى،٥٢=المنوال

،،،٥٢،�البيانات
٧٢،٧٨

٢٤=الوسيط�التلميحات
٢٤=المدى،٢٨=المنوال

،،،،٦،١٥�البيانات

،

  )١٩ (



حمدة السهيمي� أ

٨٫١
٣٫٣

+
÷×−

العمليات على الكسور العشرية 

)١-٣(
)٢-٣(

)٣-٣(

)٤-٣(

)٥-٣(

�ثيل الكسور العشرية 

)٦-٣(
)٧-٣(
)٨-٣(

مقارنة الكسور العشرية و ترتبيها 

تقريب الكسور العشرية 

تقدير ناتج جمع الكسور العشرية و طرحها 

جمع الكسور العشرية و طرحها 

ضرب الكسور العشرية في أعداد كلية

قسمة الكسور العشرية في أعداد كلية

ضرب الكسور العشرية 

)٩-٣(

)١٠-٣(

القسمة على كسر عشري 

التحقق من معقولية الإجابة� خطة حل المسألة 

الفصل الثالث 



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

الحروف والكسور العشرية 

)١-٣(
ية 

شر
لع

ر ا
سو

ك
ل ال

�ثي

١

مربعاً من ٢٦تم تكوين الحرف         في الشكل المجاور بتظليل 
مربع ، وبذلك فإن قيمة الحرف      ١٠٠الشبكة المجاورة المكونة من 

٠٫٢٦من فئة أي ٢٦تساوي 

A
A

�  أوجد قيمة كل حرف فيما يأ� 

٢٣٤٥

٦٧٨٩١٠

١١١٢١٣١٤١٥

١٦١٧١٨١٩٢٠

٢١٢٢٢٣٢٤٢٥

مة مستعملا قيم الحروف الستة والعشرين السابقة بوصفها مجموعة بيانات، أوجد تكرار القي� تحـد ٢٦
، وأي القيم تعد منوالا للبيانات التي لديك؟٠٫٢٦

  )٢١ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

العناصر الغذائية 

)٢-٣(
تبي

تر
 و

ية
شر

لع
ر ا

سو
ك

ة ال
ارن

مق
ها 

�ةيب� الجدول أدناه كتل بعض العناصر الغذائية التي تحويها بعض الأطعمة في وجبة غذائية متوسط

ن بروتینوع الطعام
)جم(

دھون 
) جم (

كربوھیدرات 
)  جم(

)ملجرام(معادن ) ملجرام( فیتامینات 

٢Naب١بب
صودیوم

K
بوتاسیوم

Ca
ومكالسی

٠٫٣٠٫٥٢١٫١٨٠٫٠٢٠٫٠٢١١٥٩١٠)متوسطة (تفاحة 

٣٠(شوكولاتھقطعة 
)جم 

٢٫٢٩٫٤١٦٫٥٠٠٫٠٢٠٫٠٨٢٩١١٩٥٥

٣٤٠(زجاجة كولا 
)مل 

٠٫٠٠٫٠٤٠٫٧٠٠٫٠٠٠٫٠٠٢٠٧١١

ة متوسط( شطیرة لحم 
) الحجم 

٢١٫٨١٤٫٥٠٫٠٠٠٫١٣٠٫١٥٤٠٣٨٢٦

عصیر برتقال 

) لتر (          

١٫٧٠٫١٢٦٫٨٩٧٠٫٢٠٠٫٠٥٢٤٧٤٢٢

وجبة بازلاء 

)كوب (          

٤٫٥٠٫٤١٠٫٨١٩٠٫٢٢٠٫٠٩١٢٨١٣٧١٧

٢٫٣١٫٠١١٫٣٠٠٫١١٠٫٠٨١٢٩٣٣٣٠) قطعة ( خبر قمح 

كوب حلیب

) لتر (           

٨٫٠٨٫٢١١٫٤٢٠٫٠٩٠٫٤٠١٢٠٣٧٠٢٩١

١
٤

١
٢

١
٤

�تيةاستعمل البيانات الواردة في الجدول أعلاه في الإجابة عن الأسئلة الآ

١

٢

٣

٤

٥

٦

٧

٨

تفاحة أم وجبة واحدة من البازلاء؟� أيهما يحوي بوتاسيوم أك�

كمية الدهون أم كمية الكربوهيدرات في كوب من الحليب؟� أيهما أكبر

؟ملجرام٠٫٠٥تقل عن ٢أي أصناف الأطعمة يحتوي على كمية من فيتام� ب 

جم؟٢٥جم و ١٥أي أصناف الأطعمة يحتوي على كمية من الكربوهيدرات تتراوح ب� 

؟١أي أصناف الأطعمة يحتوي على أكبر كمية من فيتام� ب

�رتب أصناف الأطعمة بحسب كمية البروت� فيها من الأصغر إلى الأكبر

�رتب أصناف الأطعمة بحسب كمية الدهون فيها من الأكبر إلى الأصغر

�لتهاكتب سؤال� عن البيانات الواردة في الجدول، وتبادل الأسئلة مع زميلك، ثم أجب عن أسئ

  )٢٢ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

بركة الكسور العشرية

)٣-٣ (
ة  

شري
لع

ر ا
سو

ك
ب ل

ري
تق

�أدناه" بركة الكسور العشرية"أجب عن الأسئلة الآتية مستعملاً 

١

٢

٣

٤

٥

٦

٧

٨

١

؟٠٬٠٣ما الكسر الذي تقريبه إلى أقرب جزء من مئة هو 

؟٠٬٠٠٣ما الكسر الذي تقريبه إلى أقرب جزء من ألف هو 

؟۰٬۰٢ما الكسران اللذان تقريبهما إلى أقرب جزء من مئة هو 

؟٠٬٢ما الكسور العشرية الخمسة التي تقريبها إلى أقرب جزء من عشرة هو 

؟۰٫۲۱۰ما الكسر الذي تقريبه إلى أقرب جزء من ألف هو 

؟ ٠٫٢٠ما الكسران اللذان تقريبهما إلى أقرب جزء من مئة هو 

٠٫٣٠١أضف إلى البركة أربعة كسور عشرية مختلفة يكون تقريبها إلى أقرب جزء من ألف هو 

١٬٠أضف إلى البركة كسرا عشريا من ثلاث منازل عشرية وتقريبه إلى أقرب جزء من عشرة هو 

فكـم كسـرا عـشـريا مكونا من � افترض أنك تقرب كسـورا عشـرية إلى أقرب جزء من مئة� تحد 
؟ اكتب هذه الكسور، وكم كسرا عشريا مكونا من أربع ٠٬٠٥ثلاث منازل عشرية يكون تقريبه 

؟ ٠٫٠٥منازل عشرية يكون تقريبه 

٠٫٠٢٥ ٠٫١٥٠٥

٠٫٠١٩٠٫٢٠٩٩٠٫٣٠١

٠٫٠٢٠٩ ٠٫١٩٦

  )٢٣ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

تقدير ناتج الجمع الأفقي

مثال

 إعادة تواجهك في كثير من الأحيان مسائل جمع كتبت أعدادها المضافة أفقيا، ولتقدير ناتج جمعها فلا داعي إلى
إ�ا يكفيك أن تستعمل القيمـة المن� كتابتهـا رأسـيا لتكون الفواصل العشـرية بعضها تحـت بعض زلية و

�لتحديد الأرقام الأك� أهمية

)٤-٣ (
ع 

جم
ج 

نات
ر 

دي
تق

ها
رح

 ط
 و

ية
شر

لع
ر ا

سو
ك

ال

٨٫٢٠٥+ ٠٫٤٦٣٩+ ٣٫١١

١١= ٨+ ٠+ ٣� الأرقام الأك� أهمية هنا هي التي تقع في منزلة الآحاد 
والمجموعة الآتية من الأرقام المهمة هي التي تقع في منزلة الأجزاء من عشرة

أجزاء من عشرة  ٧= جزء من عشرة ٢+ أجزاء من عشرة ٤+ جزء من عشرة ١

�تقريبًا١١٫٧أجزاء من عشرة            ٧+ ١١� اجمع الناتج� لتحصل على التقدير المناسب  →

ر ناتج جمع كل مما يأ�  � قد�

١٢

٣٤

٥٦

٧٨

٩١٠

ر ناتج جمع كل مما يأ�  � قد�

٣٫٢٦٤+ ٩٫٣+ ٠٫٢١٩٣٠٫٤٠١٥+ ٧٫٤٤

٠٫٠٢٩٤+ ٠٫٣٠٨+ ٠٫١+ ٠٫١٦٠٫٥٢+ ٠٫٤٢٠٨

٠٫١٠٠٩+ ٤٫٣٢+ ١٫٥+ ٠٫٥١٩١٢٫٠٠٤+ ١٠٫٢

٢٫٠٣٠٥+ ٠٫٤+ ١٫٠٠٦+ ٠٫٥٠٣٧٠٫٨٠٥+ ٦٫٧٢

١٠٫٧+ ٠٫٠٠٤+ ٧٫١٠٨+ ٥٫٠٣+ ٠٫٣٠٧٥٠٫٩٠٠٥+ ٦٫١٤٣+ ٠٫٠٤+ ٣٫١+١٫٢٠٨

� و�كن استعمال الطريقة السابقة نفسها لتقدير ناتج جمع أعداد كبيرة

١٢

١٣

١٤

١٥

٤٢٠٩١٦+ ١١٥٣١٢٩

٥٠٩+ ٢١٣٧+ ٦٠٤٨

٣١٨+ ٤٠٥١+ ٤١٠٦+ ٧٢٣

٣٦٠+ ٣١١٤+ ١٢٤٠٢+ ٧٠٩٥

١٠٥٠٩+ ١٠٧٦٦٤+ ٢٢٠١٨+ ٦٥٠١٢٩

  )٢٤ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

الريال هو الوحدة الأساسية لعملة المملكة، ويتكون من 
هللة صادرة عن مؤسسة النقد السعودي، وهو مغطى ١٠٠

دل بالذهب، وقابل للتحويل إلى العملات الأجنبية، ويعا
٢٠٠٢وفي العام � ريالات٣٫٧٥الـدولار الأمري� 

ورو وحدت اثنتا عشرة دولة أوروبية عملتها لتتعامل بالي
� €بوصفه وحدة أساسية للتعامل، الذي يرمز إليه بالرمز 

افترض أنك ومجموعة من أصدقائك في بلد أورو�، 
�ريالات تقريبا٥= یورو۱� وتتعامل باليورو

عُملات

)٥-٣ (
ها  

رح
وط

ية 
شر

لع
ر ا

سو
ك

ع ال
جم

� اجمع أو اطرح لحل كل مسألة مما يأ� 

١

٢

٣

٤

ما المبلغ الكلي الذي سيدفعه � €٢١٬٤٩�بلغ وبنطالا، €٣٤٬٧٥اشـتـرى عبـد القادر حذاء �بلـغ 
عبدالقادر ؟
ما مجموع ما يوفره الاثنان � أسبوعيا€ ٥٬٢٥أسبوعيا، أما أخوه الأصغر فيوفر € ١٠٬٥٠يوفر صالح 

في الأسبوع ؟ 

، €٤٬٨٧، و�ن الصندوق من النوع ب هو € ٥٬٤٩إذا كان �ن صندوق العصير من النوع أ هو 
فكم يوفر جابر إذا اشترى عصيرا من النوع ب بدلا من النوع أ؟

كم € ١٥٬٨٦، إلا أنه قرر أخيرا أن يشتري ثويا �بلغ €٢٩٬٥٠أراد سليمان أن يشتري ثوبا �بلغ 
سيوفر إذا اشترى الثوب الثا� ؟ 

٥

٦

٧

٨

ما مقدار ما � €٢٬٣٧، و�نها عن طريق الاشتراك €٣٬٧٥�ن المجلة المفضلة لسـا� من المكتبة 
يوفره سا� إذا اشتري الجريدة عن طريق الاشتراك بدلا من شرائها من المكتبة ؟

فـإذا كان معه مبلغ � €١٦٬٢٩، وكتاب �بلغ €۱۱٬۹۹أراد راشـد شـراء قرص مدمـج �بلغ 
، فكم يحتاج بالإضافة إلى المبلغ الذي معه لشراء القرص والكتاب؟€٢٥٠٠٠

، وكان مع €۲٫۸۹، و�ن قارورة حليب €٣٬٥٥فـي أحـد المحلات التجارية �ن كيس كعك 
، فإذا اشترى سعيد كيس كعك وقارورة حليب، فكم يبقى مع سعيد ؟€١٠سعيد 

، فكم يبلغ �ن €١٫٥٠، و�ن زجاجة العصير €٤٬٠٠، إذا كان �ن فطيرة في أحد المطاعم تحد
الفطيرة وزجاجة العصير معا؟ وكم ريالا يساوي ذلك؟

€

  )٢٥ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

الضرب في 
١٠٠٠، ١٠٠، ١٠

)٦-٣ (
ية 

كل
اد 

عد
في أ

ية 
شر

لع
ر ا
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ك
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١

سر هنا و�كنك استعمال هذه الاستراتيجية في الحساب الذهني لتقدير نواتج الضرب في بعض المسائل، وال
�، والمثال الآ� يوضح ذلك١٠٠٠، أو ١٠٠أو ١٠هو معرفة إن كان أحد العددين قريبا من 

هل تستطيع أن تكتشف النمط الوارد في عمليات الضرب الآتية؟

١٠×٥٫٩٣١
٥٩٫٣١= ٥٩٫٣١٠

١٠٠×٥٫٩٣١
٥٩٣٫١= ٥٩٣٫١٠٠

١٠٠٠×٥٫٩٣١
٥٩٣١= ٥٩٣١٫٠٠٠

وتحرك الفاصلة العشرية إلى � فإنّ لناتج الضرب عدد المنازل نفسه الذي في العدد الأصلي١٠٠٠أو ١٠٠أو ١٠عند ضرب عدد في 
�اليم� وفقا للقواعد الآتية

�منزلة واحدة إلى اليم�←١٠عند الضرب في 
�منزلتان إلى اليم�←١٠٠عند الضرب في 
�ثلاث منازل إلى اليم�←١٠٠٠عند الضرب في 

�وغالبا ما يستعمل كثير من الطلاب هذه القواعد في الحساب الذهني

�أوجد ناتج ضرب كل مما يأ� ذهنيا

٧٫٤٠٢× ٧٫٤٠٢٢١٠٠× ١٠

٣٤ ٠٫٨٤× ٧٫٤٠٢١٠× ١٠٠٠

٥٦ ٣٫٨٣× ٠٫٥٣٦٢١٠٠×١٠٠٠

٧٨ ١٠٠٠× ١٠١٫٩١٨×٢٤٫٠٧

٩١٠ ١٠× ١٠٠٦٫١×٠٫٠٧٥

١١١٢ ١٠٠٠× ١٠٠٠٫٠٠٥×٠٫٠٠٤٦

٩٧×٣٢٫٨٣
١٠٠×٣٢٫٨٣
٣٢٨٣

←
←

�١٠٠٠أو ١٠٠أو ١٠قدر ناتج كل مما يأ� مقربا أحد العددين إلى 

٩٦× ٩١٤٫٣٢×   ٦٬٧٥

٩٫٣١٤٥× ٢٦٫٣٣١٠٫٠٣٥٨×٩٨٫٠٤

ذهنيا، وبم يختلف هذا السؤال عن بقية ١٦٬٥× ۱۰۰۰أوجد ناتج ضرب � تحد
الأسئلة السابقة؟

١٣١٤

١٥١٦

١٧

  )٢٦ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

لغز منطقي 

� يكيعمل اللغز الآ� على تنشيط مهارات التفكير المنطقي لد
في الدائـرة والمثلث معا، وهو غيـر ۸٫۱× ۳٫۳يقع ناتج ضـرب 

ضع هـذا الناتج في المكان المناسب على � مـوجـود في المربع
�الشكل المجاور

)٧-٣ (
ية 

شر
لع

ر ا
سو

ك
 ال

ب
ضر

→
�أعلاهاعتمد على المعلومات المعطاة في الأسئلة الآتية؛ لوضع ناتج الضرب في المكان المناسب على الشكل

١

٢

�في المثلث والمربع معا، وليس في الدائرة١٬٣× ١٤٬١٩يقع ناتج ضرب 

�في المثلث، وليس في أي من الدائرة أو المربع٠٫٠٨× ۲٫۷يقع ناتج ضرب 

٨٫١
٣٫٣
٢٤٣
٢٤٣

٢٦٫٧٣

×

٠٫١٩٨٤

في المكان المناسب على الشكل ٢٦٫٧٣اكتب 

٣

٤

٥

٦

٧

٨

�في أي من الدائرة أو المربع أو المثلث٠٬١٦× ١٬٢٤لا يقع ناتج ضرب 

�في المربع والدائرة، وليس في المثلث۲٫۲× ٠٬٨١٥يقع ناتج ضرب 

�في الدائرة، وليس في المثلث أو المربع٠٫٠٣×  ۰٫۰۲يقع ناتج ضرب 

�في الدائرة والمثلث والمربع٠٬٩٥× ۲۱٫۷يقع ناتج ضرب 

�في المربع، وليس في المثلث أو الدائرة۱۲٫۸× ۲٫٥يقع ناتج ضرب 

إذا كانـت حسـاباتك صحيحـة، فـإنّ ناتج جمع الأعـداد كلها في الشكل سيكون عددًا 
مشهورًا، فما هذا العدد؟

  )٢٧ (


































ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

سعر الوحدة من صنف مع� هو �ن الصنـف بدلالة وحدة واحدة 
و�كن أن تكـون هذه الوحدة شيئًا �كن عـده مثل العلب أو � منه

وتستعمل � الزجاجـات أو وحدة قياس مثل الكيلو جرام أو اللتر
�القاعدة الآتية لإيجاد �ن الوحدة لصنف مع�

�سعر الصنف        عدد وحدات الصنف= �ن الوحدة الواحدة 

لإيجاد �ـن الوحدة الواحدة من علب اللحمة؛ نجد ناتج قسمة � مثـال
وبتقريب الجواب إلى أقرب ريـال فإن �ن الوحدة يساوي ٨٩٦
� ريالا١٥

سعر الوحدة 

)٨-٣(
ية 

كل
اد 

عد
لى أ

 ع
ية

شر
لع

ر ا
سو

ك
 ال

سم
ق

١

علب اللحمة 
ريالاً ٨٩

علب لحمة ٦

١٤٫٨

٦ ٨٩
٦−
٢٩
٢٤ −
٥٠
٤٨ −
٢

÷

�أوجد �ن الوحدة الواحدة من كل صنف من الأصناف الآتية

٢٣ كجم ٥كيس فيه 
من الجزر

ريالاً ١٢٫٩

لترات من زيت ٣
النخيل 

ريالاً ١٨٫٩

بيض المائدة 
بيضة ١٢
ريالات ٧٫٩٥

� أكتب سعرين مختلف� للوحدة الواحدة لكل صنف مما يأ� 

٤٥٦ أرز ذو حبة طويلة
كجم ٥كيس وزنه 
٢العدد 

ريالاً ١٣٩

� ملح طعام 
وزن الكيس كيلو 

جرام 
ريالاً ١٥أكياس ، ٣

�ماء نقي 
لتراً ، ١٢قارورة ماء 
٢العدد 

ريالات ٩

٧

� جبنة بيضاء 
١٫٥علب زنة ٣

كجم
٤٥لكل منهما ، 

ريالاً 

أم 

� ضع دائرة حول عملية الشراء الأنسب 

� جبنة بيضاء 
٢٫٥علبتان زنة 
كجم 

٤٨لكل منهما ، 
ريالاً 

٨

�دجاج مجمد
كجم ، ٥

ريالاً ٩٩٫٥

�دجاج مجمدأم 
كجم ، ٢

ريالاً ٤٥٫٥

÷

  )٢٨ (


































ةالبطاقات و ناتج القسم

ة التدريبات الإثرائي

استعمل الأرقام التي على� تحت كل مجموعة من البطاقات أدناه، ناتج قسمة
البطاقات لتكوين مسـألة قسـمة يكون ناتجها ما كتب أسفل هذه 

ج �كنك إضافة أصفار بالقدر اللازم حتى تحصل على النات� البطاقات
۸= ٢٤٣نعلم أن � وفيما يأ� مثال على ذلك� المطلوب

٠٫٠٠٨= ٠٫٠٠٢٤٣٠وبذلك فإن إحدى مسائل القسمة 

حمدة السهيمي� أ
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٠٫٠٠٠٨: ناتج القسمة 

١٥٥ ٢٣

٠٫٠٠٠٥: ناتج القسمة ٠٫٠٤: ناتج القسمة ٠٫٠٠٩: ناتج القسمة 

٢ ٤٥٢ ٥٦

٠٫٠٠٢٥: ناتج القسمة ٠٫٠١٥٥: ناتج القسمة ٠٫٠٠٧٤: ناتج القسمة 

٧٨٩

٠٫٠٠٥: ناتج القسمة ٠٫٠٣: ناتج القسمة ٠٫٠٠٠٤: ناتج القسمة 

٢٤٤٦٣٥

١٠١١١٢

٠٫٠٨: ناتج القسمة ٠٫٠٢٠٨: ناتج القسمة ٢٠٫٦٥: ناتج القسمة 

٢٣٣٤٤٥

٠,٤هوهاناتجقسمةمسائلأربعأكتبثم،المجاورةالبطاقاتاستعمل�تحد١٣

÷

  )٢٩ (



�خطة حل المسألة 
التحقق من معقولية الإجابة 

ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

)٣-
١٠(

لة 
سأ

الم
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ح
طة 

خ
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الت ة  
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الإ
ية 

قول
مع

ن 
م

غرفة، ١٦يتكـون أحـد المنـازل مـن � شموع
٣ة فإذا انقطع التيار الكهربا� عـن المنـزل لمد

ء ساعات، وأضيئت الغرف مؤقتا بشموع تضي
دقيقة، فكـم شـمعة ٣٠الواحـدة منها مـدة 

نحتاج لإضاءة غرف المنزل في هذه المدة؟

٣٤

٥٦

أمثـال ٣إذا كان عمـر والـدة فاطمـة �أعمـار
عمر فاطمـة، وعمر جدة فاطمـة مثلي عمـر أم 

سنة، ١٢٠فاطمة، ومجمـوع أعمارهن الثلاثة 
فكـم سـنة عمر كل واحدة منهن؟

ينتج مصنع ثلاثة أنواع من محافظ� محافظ جيب
الجيـب الصغيـرة، كل نـوع منهـا بثلاثـة ألـوان 

ما � قالأسـود، والبني الفاتـح والبني الغام� مختلفة
عدد تشكيلات محافظ الجيب التي ينتجها هذا 

المصنع؟

ولها اشـترت أم لبناتها الأربع قطعة قماش ط�ثياب
فإذا كانت احتياجات� م للتـدرب على الخياطة١٤

البنـات مـن القمـاش كما هـي فـي الـجـدول 
أدناه، فهـل تكفـي قطعـة القمـاش لهـذه 

الاحتياجـات؟
�فسرّ إجابتك

يبيـن الـجـدول أدناه �ـن تذكرة � مدينـة ألعـاب 
فإذا اشـترت عائلة � الدخول إلى مدينة الألعاب

ة أحمد تذكرت� للكبار، وتذكر� طلاب، وتذكر 
واحـدة لطفـل صـغيـر، فكم سـيدفع أحمـد �ن 

التذاكر كلها؟
ثمن التذاكر

ریالات٧٫٠٠ر للكبی

ریالات٤٫٥للطالب

ریالات٣٫٠٠للطفل

�دناهارسم الشكل� الآتي� في النمط أ�أ�اط

١٢

احتیاجات البنات من القماش

م٣٫٩٥ھبة

م٦٫٢٩سناء

م٢٫٩٩وفاء

م٢٫٩٩صباح

  )٣٠ (



)١-٤(

الكسور الاعتيادية والكسور العشرية 

حمدة السهيمي� أ

)٢-٤(
)٣-٤(

)٤-٤(

)٥-٤(

)٦-٤(
)٧-٤(

)٨-٤(

القاسم المشترك الأكبر 

تبسيط الكسور الاعتيادية

الأعداد الكسرية والكسور غير الفعلية

إنشاء قا�ة منظمة� خطة حل المسألة 

المضاعف المشترك الأصغر

مقارنة الكسور الاعتيادية و ترتبيها 

ةكتابة الكسور العشرية في صورة كسور اعتيادي

ةكتابة الكسور الاعتيادية في صورة كسور عشري

الفصل الرابع



القاسم المشترك الأكبر والقسمة المتكررة 

ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ
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لعددين، وتُستعمل هـذه الطريقة ) أ � م� ق( نقـدم هـنـا طريقة مختلفة لإيجاد القاسم المشترك الأكبـر 
� ١٣٢٥، ٨٤٨للعددين ) أ � م� ق( أوجد � للأعداد الكبيرة

�اقسم العدد الأكبر على العدد الأصغر� ١الخطوة 
١

٨٤٨ ١٣٢٥
٨٤٨−
٤٧٧

١

٤٧٧ ٨٤٨
٤٧٧ −
٣٧١

١

٣٧١ ٤٧٧
٣٧١ −
١٠٦

٢

٥٣ ١٠٦
١٠٦ −

٠

٣

١٠٦ ٣٧١
٣١٨ −

٥٣

�على الباقي في تلك الخطوة١اقسم المقسوم عليه في الخطوة � ٢الخطوة 

�كرر هذه الخطوة حتى يكون باقي القسمة صفرا

٥٣هو ١٣٢٥، ٨٤٨للعددين ) أ � م� ق( للعددين الأصلي�، أي أنّ ) أ � م� ق( آخر مقسوم عليه هو � ٣الخطوة 

�لكل زوج من الأعداد الآتية) أ � م� ق( استعمل الطريقة المبينة أعلاه لإيجاد 

١٢٣

٤٥٦

٧٨٩

١٠١١١٢

١٨٤٩، ٩٤٣٢١٥، ٥٧٨١٦١، ١٨٧

٤٠٣، ٥٨٨٢٧٩، ٤٨٤٤٣٢، ٤٥٣

٥٩٦٣، ٣٤٩٨٩٨٤٠،١٧٥١٣٤٨٤، ١٣٢٥

١٠٢٠٧٠، ٦٩٨٧٥٣٥٨١١، ١٠٦٤٥٧٨٧، ١٨٠٢

  )٣٢ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

ألغاز الكسور 

)٢-٤ (
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 كل استعمل الأدلة المقدمة في� هذه مجموعة من الألغاز التي تساعدك على تنمية مهاراتك في التفكير
�سؤال لاستكشاف الكسر الغامض فيما يأ�

، وأكافئ الكسر٦يقل بسطي عن مقامي �قدار ١

، وأكافئ الكسر   ٥يزيد مقامي على مثلي بسطي �قدار 

، وأكافئ الكسر٣لبسطي ومقامي هو ) أ � م� ق( 

، وأكافئ الكسر٥لبسطي ومقامي هو ) أ � م� ق( 

�١بسطي ومقامي عددان أوليان، وبسطي أصغر من مقامي �قدار 

�٢٤بسطي ومقامي عددان أوليان، ومجموعهما 

، ومقامي أقل من مثلي بسطي ٥، ويقبل مقامي القسمة على٣يقبل بسطي القسمة على 
٤�قدار 

٣
٤

١
٣

٢
٥

٤
٦

، ويزيد مقامي على مثلي ٥، ويقبل مقامي القسمة على ٣يقبل بسطي القسمة على 
٣بسطي �قدار 

٢

٣

٤

٥

٦

٧

٨

٩

١٠

١١

بسطي أولي ومكون من رقم واحد، ومقامي عدد غير أولي مكون من رقم واحد، 
٨وأكافئ الكسر

٣٢

، وأكافئ الكسر٢لبسطي ومقامي هو ) أ � م� ق( بسطي عدد أولي، 
٨
٣٢

ق من وللتحق� اصنع لغزا مشـابها للألغاز السابقة، وتأكد أن له حلاً واحدا فقـط� تحـد
�ذلك اطلب إلى أحد زملائك حل اللغز الذي أعددته

  )٣٣ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

)٣-٤(
ة  

علي
الف

ير 
 غ

ية
سر

ك
وال

ية 
سر

ك
د ال

دا
لأع

ا

وصفات 
�عادة ما توجد أعداد كسرية في وصفات تحضير الأطعمة

�  كوب من الطح�، فيمكنك قياس هذه الكميـة بطريقت�١إذا كانـت إحـدى وصفات صنع البيتزا تتطلـب            

كيال والثانية؛ أن �لأ الم� أولاهما؛ أن �لأ مكيالا سعته كوب واحد بالطح�، وأن �لأ مكيالا سعته نصف كوب بالطح�

� كوب يعادل              كوب١الذي سعته نصف كوب ثلاث مرات؛ لأنّ            

 أبسط لقد تم تحويل بعض الأعداد الكسرية إلى كسور غير فعلية في الوصفات الآتية، وبعض هذه الكسور غير مكتوبة في

�صورة، أعد كتابة الكسور غير الفعلية في صورة أعداد كسرية أو أعداد كلية

١
٢

٣
٢

البیتزا السریعة 

كوب طحین 

كوب ماء 

ملعقة صغیرة من الخمیرة 

ملعقة ملح صغیرة 

ملعقة سكر كبیرة 

ملعقة زیت صغیرة 

كعكة التفاح

كوب سكر أبیض  

كوب سكر أحمر 

كوب طحین 

كوب شوفان

أصبع زبدة

ملعقة ملح صغیرة 

١
٢

حلوى الشوفان 

كوب من السمسم 

كوب من جوز الھند 

كوب بذور تباع الشمس

كوب شوفان

كوب عسل 

ملعقة سكر أحمر كبیرة 

الشوكولاتھقطع 

كوب من الزبدة

كوب سكر أحمر 

بیضة

كوب طحین

ةملعقة مسحوق خبیز صغیر

شوكولاتھكوب رقائق 

٣
٢
٢
٤

٩
٤
٢
٢
٤
٤
٨
٨

٣
٢
٣
٢
٤
٢
٤
٢
٨
٣
٢
٢

٤
٣
٤
٢
٣
٢
٨
٢
٢
٢
٤
٤

٤
٦
٩
٤
٦
٢
١١
٤
٥
٢
٦
٣

  )٣٤ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

�خطة حل المسألة 
إنشاء قا�ة منظمة

)٤-٤(
لة 

سأ
الم

ل 
ح

طة 
خ

�
مة 

نظ
ة م

ا�
ء ق

شا
إن

أوجـد الفـرق بيـن مسـاحتي � هندسـة
�المربع والمستطيل أدناه 

١٢

٣٤

٥٦

٢٥الـجـافالـحليـبكيـسسـعركانإذا
ريالات،٥السائلالحليبلتروسعرريالا،
غالمبلفماريالات،٨المكثفالحليبعلبةوسعر
حليبكيس١٥اشـتریتاجـريدفعـهالذي

علبـة٣٠وسـائل،حـلـيـبلتـر٤٥وجـاف،
المكثف؟الـحليـبمـن

أقـلاممـنعـددًاعـلـياشـتـرى�تسـوق
رسعكانإذا�المحاضراتوكراساتالـحبـر

٨المحاضـراتوكـراسُ ريالات٣الحبرقلم
الحبرأقـلاممنكلعـددفماريالات،

دفعهبأنعلماعلي،اشتراهاالتيوالكراسات
لها؟�ناريالا٣٠

� ما العدد المفقود في هذا النمط � أ�اط
؟ ��� ، ٥٦٧، ��� ، ٣٤٥، ٢٣٤، ����

إخوتُـهماجـدذهـب إلـىالـصغـارو
٣٥معـهوكانالآيسكريم،بيـعمـحـل
لشراءذلكيـكـفـيفهـل�ريـالا

دواحوآيسكريمآيسكريم،شطير�
؟واحدةآيسكريموكرةبالمكسرات،

الایسكریمأسعار 

ریالات٣٫٩٥كرة آیسكریم

ریالات٧٫٧٠م  كرتان من الآیسكری

ریالاً ١١٫٨٥آیسكریم بالمكسرات

ریالات ٨٫٢٥شطیرة آیسكریم 

سم٦
سم٨

سم٣

كتـبمنكتابا٨٦الإثنيـنيومبيع�كتـب
وهذا،الكتبلبيعمعرضفيالعلميالخيال
الكتبعددمثليعلى٨�قـداريزيدالعدد
لخيالاكتبعددما�الخميسيومبيعتالتـي

؟الخميسيومبيعتالتيالعلمي

  )٣٥ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

الأعداد التامة

�الأعدادالعامل الفعلي لعدد ما هو أي عامل له باستثناء العدد نفسه، و�كن استعمال العوامل الفعلية لتصنيف

)٥-٤ (
غر

ص
لأ

ك ا
تر

لمش
ف ا

اع
ض

الم

٨

�حدد ما إذا كان كل عدد من الأعداد الآنية زائدًا أو ناقصًا أو تامًا

إذا كان مجمـوع زائديقال عـن عدد إنه 
�من العدد نفسه عوامله أكبر

٦، ٤، ٣، ٢، ١� هي ١٢العوامل الفعلية للعدد 
١٦= ٦+ ٤+ ٣+ ٢+ ١

١٦<> � عدد زائد ١٢إذن ١٢

إذا كان مجمـوع ناقص يقال عـن عدد إنه 
�من العدد نفسه عوامله أصغر

٨، ٤، ٢، ١� هي ١٦العوامل الفعلية للعدد 
١٥= ٨+ ٤+ ٢+ ١

�ناقص١٥إذن العدد ١٥١٦

�إذا كان مجموع عوامله الفعلية مساويًا للعدد نفسهعدد تام يقال عن عدد ما إنه 
٣، ٢، ١� ٦العوامل الفعلية للعدد 

٦= ٣+ ٢+ ١
�عدد تام٦إذن العدد 

١٢

٣٤

٥

٧

٩

٦

٨

١٠

٩

١٥١٨

٢٠٢٤

٢٥

٣٠

٢٨

٣٥

١١

١٢

١٣

١٤

ما أصغر عدد كلي يكون زائدًا؟

هل �كن أن يكون العدد الأولي عددًا تامًا؟

هل �كن أن يكون مجموع عددين ناقص� عددا زائدًا؟ فسر ذلك

�عددًا تامًا٤٩٦، ب� سبب كون العدد تحد

  )٣٦ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

تطوير الحس الكسري 

ولكن ماذا � عندما يطلب إليك أن تعطي كسرًا يقع ب�                        فإنك قد تعطي الكسر             بسرعة

تفعل إذا طلب إليك أن تعطي كسرا يقع ب�                         تلاحظ أدناه كيف تعالج هذه المسألة باستعمال

�الحس الكسري

)٦-٤(
يه

رتب
وت

ية 
اد

عتي
الا

ور 
كس

ة ال
ارن

مق
ا 

→

� استعمل حسك الكسري في حل كل من المسائل الآتية 

٤
٧

٦
٧

،٥
٧

٤
٧

٥
٧

،

٤
٧

٤
١٤

=٤
٧

=٨
١٤

٥
٧

٤
١٤

=→٥
٧

١٠
١٤

=

٤إذن أحد الكسور واقعة ب�                 ،                  هو  
٧

٥
٧

٩
١٤

١

٢

٣

٤

٥

٦

٧

٨

٩

١٠

١١

١٢

١٣

١٤

١اذكر كسرًا يقع ب�              ،       
٣

٢
٣

٣اذكر كسرًا يقع ب�              ،       
٥

٤
٥

١اكتب خمسة كسور تقع ب�              ،   ١
٢

١، ٠اكتب خمسة كسور تقع ب� 
٤

١٦اكتب كسرًا يقع ب�               ،                     ومقامه  ١
٤

١
٢

١٠اذكر كسرًا يقع ب�               ،                     ومقامه  ٢
٣

٣
٤

١،                     وبسطه ٠اذكر كسرًا يقع ب�        

١
٤

١
٦

١،                     وبسطه  ليس ٠اذكر كسرًا يقع ب�         ١
١٠

٢اذكر كسرًا يقع في منتصف المسافة ب�                  ،       
٩

٥
٩

٣اذكر كسرًا يقع ب�                    ،                     ويكون أقرب إلى
٤

١
٤

١،                     و أقل من ٠اذكر كسرًا يقع ب�        
٢

٣
١٠

و أكبر من ١اذكر كسرًا يقع ب�               ،          ١
٢

٣
٥

١اذكر كسرًا يقع ب�               ،               و أكبر من 
٢

٣
٤

٤
٥

١ما عدد الكسور الواقعة ب�                ،                  ؟ 
٤

١
٢

  )٣٧ (



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

تقدير الكسور العشرية بالكسور 
الاعتيادية 

)٧-٤ (
في 

ي 
شر

لع
ر ا

سو
ك

ة ال
تاب

ك
ة   

دي
تيا

اع
ور 

كس
رة 

صو

�  ةتحتاج أحيانا إلى إعطاء تقدير لكسـر عشـري معلوم بالكسـور الاعتيادي
ويساعد الجدول إلى اليسار الذي يحوي بعض الكسور العشرية والكسور 

الاعتيادية المكافئة على إعطاء تقدير للكسور العشرية في صورة كسور
�اعتيادية

ويجـب أن تحـدد مـا إذا كان ذلك الكسـر �ثـل تقديـرا مرتفعا أو تقديـرا 
� والأمثلة الآتية توضح ذلك� منخفضا

� بقليل؛ لذا فهو أقل من             بقليل٠٬٨أقل من ٠٬٧٨٩الكسـر العشـري 
اكتب على الصورة 

�بقليل١بقليل؛ لذا فهو أكبر من             ١٬٢٥أكبر من ١٬١٣الكسر العشري 

١اكتب على الصورة             

٤
٥

٤
٥

-

١
٨

١
٨

+

و اكتب تقديرا كسريا لكل من الكسور العشرية الآتية، وحدد ما إذا كان تقديرك مرتفعًا أ
� منخفضًا 

١٢٣

٤٥٦

٧٨٩

١٠١١١٢

٠٫٢٤٣٠٫٥٠٩٠٫٤٢٩

٠٫٧٤١٠٫٨٨٠٫٦٣

٠٫٠٩٠٫٥٧١٫٤٧١

٢٫٧٦١٫٢٨٩٥٫٢١٨

١٤

١٣

١٦

اكتب تقديرًا كسريا لهذا � كيلو جرام ٠٫٧٣يشير الميزان في محل لبيع الأطعمة إلى 
�الوزن 

١٥

هل هذا � كيلو جرام۰٫٢٣طلب خليل ربع كيلو جرام من الجبنة، ويشير الميزان إلى 
أقل أم أك� مما طلب؟

إذا كان � تكتب أسعار الأسهم في أحد الأسـواق المالية في صورة أنصاف، أرباع، أ�ان
�، فاكتب التقدير الكسري لهذا المبلغ٢٥٬٦١سعر أحد الأسهم يوم أمس 

استعملت هند الآلة الحاسبة لتجد عدد أمتار القماش اللازم لمشروع عملي يدوي، فظهر العدد 
�اكتب تقديرا كسريًا لهذا الطول� على الشاشة٢٬٥٣١٢٥

٠٫١ =

٠٫١٢٥ =

٠٫٢ =

٠٫٢٥ =

٠٫٣ =

٠٫٣٧٥ =

٠٫٤ =

٠٫٥ =

٠٫٦ =

٠٫٦٢٥ =

٠٫٧ =

٠٫٨ =

٠٫٨٧٥ =

٠٫٩ =

١
١٠
١
٨
١
٥
١
٤
٣
١٠
٣
٨
٢
٥
١
٢
٣
٥
٥
٨
٧
١٠
٤
٥
٧
٨
٩
١٠
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بطاقات الكسور 

ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

)٨-٤ (
في

ية 
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عتي
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ور 
كس

ة ال
تاب

ك
ة  

شري
 ع

ور
كس

رة 
صو

�  بأ�املأ كل بطاقة بالكسر المناسب من ب� الكسور المعطاة على كل خط أعداد مما 

١

،             ،              ،            تنتمي إلى البطاقة على خط الأعداد المجاور ؟ �            أي الكسور  ٢
٣

٣
٤

٤
٥

٩
١٠

؛ لذا حوّل هذه الكسور إلى كسور عشرية  ٠٫٧٥، أي أن هذه الكسر أكبر من ٠٫٧٥لاحظ أن هذه البطاقة تقع إلى �� 

٢
٣

 =٠٫٦٣
٤

٤
٥

٩
١٠

  =٠٫٩= ٠٫٨= ٠٫٧٥

لذلك تختار ٠٫٧٥منه إلى ١أقرب إلى ٠٫٩، و أن الكسر ٠٫٧٥فقط أكبر من ٠٫٩، ٠٫٨لاحظ أن الكسرين  
٤الذي يكافئ ٠٫٨

٥

٠ ٠٫٢٥ ٠٫٥ ٠٫٧٥ ١

؟

٢ ٣
٨

١
٢

٢
٣

١
٩

٧
٨

،،،،

٠ ٠٫٢٥ ٠٫٥ ٠٫٧٥ ١

٤
٣

٣
٤

٦
٥

٥
٨

١٥
١٦

،،،،

٠٫٥ ٠٫٧٥ ١ ١٫٢٥ ١٫٥

٣٤ ٧
٤

٦
٥

١٥
٨

٣
٢

٤
٣

٩
٥

٧
٣

٨
٥

٨
٤

،،،،،،،،

٠ ١٫٢٥ ١٫٥ ١٫٧٥ ٢١٫٥ ١٫٧٥ ٢ ٢٫٢٥ ٢٫٥

٥
و اكتب � فقط ١٠، ٨، ٥، ٤، ٣، ٢� اكتب كسرًا في أبسط صورة في كل بطاقة على خط الأعداد أدناه ، مستعملاً المقامات 

� في صورة كسر غير فعلي ١كل عدد يزيد على 

٠ ٠٫٥ ١ ١٫٥ ٢

١٣
٦
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)١-٥(

الطول والكتلة والسعة � القياس 

حمدة السهيمي� أ

)٢-٥(
)٣-٥(

)٤-٥(

الطول في النظام المتري 

الكتلة والسعة في النظام المتري 

استعمال مقياس مرجعي� مهارة حل المسألة 

التحويل ب� الوحدات في النظام المتري 

الفصل الخامس



ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

النظام المتري 

)١–٥ (
ي

تر
الم

ام 
نظ

 ال
في

ول 
لط

ا

عشـرة،العددقوىعلىمبنيةللقياسمعياريةصورةبوصفهعشـرالثامنالقرنفيالمتريالنظامطور
العالميبالنظامحالياالمستعملالنظامويسمى�حالياالمستعملالمتريالنظـامعنالنظـامهـذاويختلف

SI:Internationalللوحدات System of Units١٩٦٠عامأنشئالذي�
عنهايعبرمقطعلهايالعالمالنظامفيوحدةوكل�للقياسأساسيانظامااستعمالهعلىالعا�علماءاتّفقوقد

�الوحداتهذهبعضاختصارفيالمتبعةالمقاطعيب�الآ�والجدول�باختصار

١

٢

٣

مختصر
الوحدة 

الصورة الكسر العشري المكافئ 
الأسیة 

٠٫٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠١١٠بیكو 
٠٫٠٠٠٠٠٠٠٠١١٠نانو

٠٫٠٠٠٠٠١١٠میكرو
٠٫٠٠١١٠میللى
٠٫٠١١٠سنتى
٠٫١١٠دسى

العشريالكسراكتب١٠هيلهاالمكافئةالأسيةوالصورة،Femtoالفمتوتُسمىأخرىوحدةهناك
�الوحدةلهذهالمكافئ

-١٥

هـوللزيبتـوالمكافئالعشـريوالكسـرالعالمي،النظامهـذافـيأخـرىوحـدةZeptoالزيبتـو
�المكافئةالأسيةالصورةاكتب٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠١�٠

�المكافئةالأسيةالصورةاكتب١٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠٠هولهاالمكافئوالعددteraالتيرا

٤

٥

العددأوجد�١٠هـيلهاالمكافئةالأسيةوالصورةجـدا،الكبيرةالأعدادفيوتُستعملYottaاليوتا
�لهاالمكافئ

٢٤

�إجابتكفسر؟جيجاجرام٧أمنانوجرام٧�أكبرأيهما

�إجابتكوضح؟ميكرولترا١٨أو،دسيلترا١٢أو،كيلولترات٩�الأقلهيالآتيةالكمياتأي٦

العا�عمليستفمتى�السـواءعلىوالصغيرةالكبيرةالكمياتبقياستسمحSIالعالميالنظـاموحـداث٧
؟البيكووحدةيستعملومتىالجيجا؟وحدة

الصورة ئ الكسر العشري المكافمختصر الوحدة 
الأسیة 

___١١٠
١٠١٠دیكا

١٠٠١٠ھیكتو
١٠٠٠١٠كیلو
١٠٠٠٠٠٠١٠میجا
١٠٠٠٠٠٠٠٠٠١٠جیجا
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طول أم كتلة أم سعة؟

ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ
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كتلةأو،طولكلمةتسمعأوترىأنالضروريمنفليسالقياس،فيمسـألةتصادفكعندما
المناسبةالوحدةاراختيثمالمسألة،فيالمتضمنالقياسنوعتحديدإلىغالباتحتاجبلسعة،أو

�القياسلهذا

�سعةأوكتلةأوطولاً يتضمنالآتيةالأسئلةمنسؤالكلكانإذاماقرر

١٢ الحليبمنكافيةكميةلديـكهل
؟الطعاممنالوصفةهذهلإعـداد

هيكفيخيطلديـكهل حولللف�
؟الصندوق

٣٤

٥٦

القمحمنالكميةهذهوضع�كنهلالأصيص؟الصندوقيلائمهل
؟الصحنفي

هذهلمروركافٍ النفقارتفاعهل
؟داخلهالشاحنة

الشاحنةهذهمرورالجسريتحملهل
؟عليه

�يأ�ممالكلالأنسبالقياسحولدائرةضع

٧

٨

٩

١٠

�يأ�مماكلفيالمعطىيناسبهشيئًاحدد

�بابارتفاع

سم٢م٢مل٢ل٢كجم٢جم٢

�مصعدحمولة

سم٦٠٠م٦٠٠مل٦٠٠لتر٦٠٠كجم٦٠٠جم٦٠٠

�حمامحوضفيالماءكمية

سم١٥٠م٥�١مل١٥ل١٥٠كجم٥�١جم١٥٠

�غيرصحبوبكيسفيالحبوبكمية

سم٤٠٠م٤�٠ل٤مل٤٠٠٠كجم٤جم٤٠٠

١١

١٣

١٢

١٤

�اتقريبً كجم٢

�اتقريبً سم٣٠

�اتقريبً مل٢٥٠

�اتقريبً جم٢٥
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ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

استعمال مقياس مرجعي � مهارة حل المسألة 
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منطالبلكلالعمأبناءلعددمسحًامحمودأجرى�عائلة
�جمعهـاالتيالبياناتإلىبالنسبةالأكبرفأيهماصفه،طلاب

؟المنوالأمالحسا�،المتوسط

١

٢
٤
٣

١
٢
٨

٣
٥
٦

٢
٣
٨

٤
٤
٥

٣
٣
٢

عائلةفقتهأنمامقدارفيالتقريبيةالزيادةتبلغكم�إجازة
؟١٤٣١على١٤٣٢عامعطلةفيكريم

٢

نفقات العائلة في الإجازات 

المبلغ السنة 

ریالاً ١٤٣٠١٧٥٣

ریالاً ١٤٣١١٢٩٥

ریالاً ١٤٣٢١٦١٨

٣٤ هخطواتمنخطواتثلاثكلطولياسريقدر�قياس
١٥٠مسافةتعادلخطواتهمنخطوةفكم�تقريبًا�ترين

؟مترًا

فكم�أمتار٨طولهزينةشريطسناءلدى�يدويةمهن
؟الشريطمنعليهاالحصول�كنمترطولهاقطعة

المعقـولرالتقديفماكتب،ثلاثةمريمحقيبـةفي�قياس
يها؟فالتيوالكتبالحقيبـةلكتلـةبالكيلوجرام

٥٦

٦
٦
٤

شكلالمحيطما�أدناهالمرسومالنمطإلىانظر�هندسة
؟الأخيرالشكليليالذي

سم٥

سم٥

سم٥ سم٥

سم٥
سم٤

سم٣

سم٤

سم٤

سم٤

سم٣سم٣
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ة التدريبات الإثرائي
حمدة السهيمي� أ

وحدات مترية أخرى
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�استعمل هذا الجدول لكتابة العدد المناسب في الفراغ

ـداتوحمنوالكيلومتـرالسنتمتر،الملمتـر،المتـر،يعـد
وحداتهناكأنتعلمهلولكن�استعمالاً الأك�الطـول
تـر؟والهكتوموالديكامتر،الديسيمتر،�مثلللطول،أخرى

�بالمتروعلاقتهاالوحداتهذهيب�المجاورالجدول

�تليهاالتيالوحدةأمثال١٠تساويالجدولفيمتريةوحدةكل
�فمثلا

دکم۱۰=هکم۱،هکم۱۰=کلم۱
دکم)۱۰×۱۰(=كلم١فإنوعليه

�دكم۱۰۰=كلم١أنأي=

عدد الأمتارالوحدة

م ١٠٠٠)كلم (الكیلومتر 

م ١٠٠)ھكم( الھكتومتر 

م١٠)دكم(الدیكامتر 

م ١)م(المتر 

م ٠. ١)دسم(الدیسمتر 

م٠٫٠١)سم (السنتمتر

م ٠٫٠٠١)ملم (الملمتر 

�دكم______= هكم ٥�ملم______= دسم ١� سم______= دسم ١

�دسم______= دكم٣٫٢�هكم______= كلم٨٫٥� دكم______= كلم١٢

� ملم________=سم______=دسم________=م ١

�م________=دكم______=هكم________=كلم ١

١٢٣

٤٥٦

٧

٨

� لاه أكمل الجدول� الآتي� بالوحدات المناسبة ليماثلا الجدول أع

الجراماتعدد الوحدة

م ١٠٠٠)كجم(كیلوجرام 

جم١)جم(جرام

جم٠٫٠٠١)ملجم(ملجرام

عدد اللتراتالوحدة

ل ١)ل ( لتر ١

٩١٠
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